

# 「齐鲁农超」农业大平台上线正当其时

扎根山东更懂山东，上连市场下连用户



8月28日上午，“齐鲁农超”山东农副产品展示交易平台上线活动在济南举行。上线仪式现场，齐鲁农超数字员工“小超”同步上线，与与会嘉宾介绍齐鲁农超平台，并登上现场舞台，与现场主持人一起搭档参与齐鲁农超首批优品优企发布环节。记者 张中 王媛 王鑫 王栋 摄

记者 黄寿赓

## 建设农产品区域公共品牌亟需构建一个省级大平台

如今电商平台已经渗入日常生活的方方面面，打开一个平台，消费者就能非常便利地买到各类常见的农产品。随着“齐鲁农超”山东农副产品展示交易平台的上线，农产品平台领域再添新生力量。

在山东省电子商务协会秘书长、山东省首席数据官联盟秘书长于登杰看来，“齐鲁农超”的推出符合当前山东农业发展的现实。作为农业大省，山东用占全国6%的耕地和1%的淡水，生产了全国8%的粮食、11%的水果、12%的蔬菜、13%的水产品。其中，粮食总产连续9年稳定在千亿斤以上，粮菜果、肉蛋奶、水产品等产量均居全国前列，过万亿元的农林牧渔业总产值稳居全国首位，全省农产品出口额连续24年领跑全国。

从全省农业品牌建设来看，山东拥有地理标志农产品351个，数量占全国的1/10；拥有全省“三品一标”产品达1.2万个；培育烟台苹果、金乡大蒜等省知名农产品区域公用品牌81个以及龙大、鲁花等企业产品，品牌700个；肥

城桃、乳山牡蛎等8个品牌入选2022年国家品牌培育计划，数量居全国首位。

身居“农业大省”之位的同时，山东农业也面临着高质量发展之问，诸如产品品种老化、质量不稳定、品牌力不强、农业人才稀缺等问题也有出现。

“山东农业体量大，很多产品不愁卖，但农业产业链条长、比较复杂也是现实。”于登杰表示，山东农业当前也需要有一个省级平台去帮助各地农业实现更好的高质量发展。目前，现有的农产品商业平台，多数仅仅停留在销售层面，难以向农产品上游延伸，很难帮助产业带实现高质量发展。而“齐鲁农超”通过数据的采集，向上可以进行品质、规模化等问题的反馈，向下可以通过数据提早预判市场行情。

山东深耕地理标志产业研究院院长、国家三产融合战略推进中心高级顾问李建超认为，省级平台对于农产品区域公共品牌的建设至关重要。“广东在农产品品牌建设上的‘12221’市场体系建设已经相对成熟，通过该体系，当地打响了一批‘粤字号’农业品牌，促进了农民增收致富，推动了农业产业数字化，拓展了国内国际两个市场，实现了从产品到品牌的转变。那么，山东的农产品品

牌建设该如何发力？”他表示，“无论是广东还是山东，首先构建起一个省级的统一口径在方法论上都是相同的，而齐鲁农超恰恰具备了这个特质。”

## 让好产品与消费者实现零障碍互通

根据平台定位，“齐鲁农超”将整合山东特色、优质供应链及地标农产品，让好产品与消费者实现零障碍互通，营造良好的营商环境和消费场景。同时，还将通过资源整合降低农民和企业的推广成本，提升产品和品牌溢价，实现对山东本土农产品品牌的扶持，促进区域创收。而在“齐鲁农超”上线后，通过其小程序，该平台所具备的一些优势会初见端倪。

打开“齐鲁农超”小程序，简洁的页面设计将最直观的信息给到消费者，预制菜品、酒水饮料、粮油调味、蔬菜瓜果等一级入口设置让消费者得以便捷选购所需商品。同时，在首页还设置有限时秒杀、当季热卖、山东手造等入口，在给予消费者优惠便利的同时，对于山东特色农产品也给予了展示。

综观已经上架的产品，山东本地化特征明显，比如登上首页的马家沟芹菜、微山湖牌松花蛋、

龙山小米等，均为山东知名的地方标志产品或老字号产品。在李建超看来，本地化是“齐鲁农超”的一大优势，平台更懂聚焦山东农副产品，便于山东本地产品的集中推广。同时，扎根山东也为平台带来了渠道与选品上的便利。

对于入驻企业，“齐鲁农超”则给出了“三零”的优惠政策。据悉，所谓“三零政策”，即零元入驻平台、平台交易零佣金、全年零元服务费，即日起至2023年12月31日，“三零政策”将对山东各农副产品商家持续展开。入驻平台的绿杰股份有限公司是该政策的受益者，公司副总经理冯毅表示，“三零政策”有利于帮助企业降低成本、提升利润率。同时，他也对平台未来的发展充满期待，“平台的建设让山东农产品有了更统一的出口，有利于企业产品品牌形象的提升。”

此外，对于消费者来说，能否选购到物美价廉的商品是其衡量平台优劣的重要标准，换言之，价格优势是否明显也将影响平台后续发展。记者注意到，相较当前主流电商平台，“齐鲁农超”不少商品都具备价格优势。

## 讲好“三农”故事助力乡村产业振兴

除了让山东农业好品、优品与消费者实现零障碍互通，“齐鲁农超”还将发挥平台独特优势，进一步擦亮山东农产品的“金字招牌”。按照规划，平台还将通过政企媒合作运营的模式，从广度和深度方面挖掘山东乡村振兴工作的优秀案例、讲好山东“三农”故事，助力乡村产业振兴。

在于登杰看来，政府主导、政企媒合作运营尽可能保证了品牌建设环节要素齐全，其中，政府做好监管、政策推动及方向引导，企业做好市场化执行，至于媒体，则可为品牌建设提供独有的视角与资源。

“媒体对品牌打造有着丰富经验，未来可以通过政企媒深度合作，比如说深入某一产业带，发掘典型案例，切实解决行业痛点，并进行可复制模式的提炼，从而讲好山东农业故事。”于登杰说道。

诚如于登杰所言，在“齐鲁农超”的发展规划中，深入产业带已经提上日程。8月28日，平台上线的同时，16市联动直播季也随之启动。齐鲁晚报·齐鲁壹点将布局全省，进行溯源直播，讲好“三农”故事，助力山东农业数字化转型，进一步擦亮山东特色农业“金字招牌”。

# 年底前0元入驻0佣金0年费 “齐鲁农超”向您发出诚挚邀请

农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题，加快乡村产业发展、助力乡村产业振兴也是农业农村工作的重中之重。山东乡村产业基础好、体量大、功能强，近年来山东始终牢记习近平总书记关于打造乡村振兴齐鲁样板的殷切嘱托，在经济社会发展趋势、乡村产业主体和城乡居民需求的多重推动下，“齐鲁农超”山东农副产品展示交易平台应运而生。

把最好的资源用在山东、把最大的效益留在山东。“齐鲁农超”山东农副产品交易平台除了是一个电商交易平台外，更承担了乡村振兴成果展示的重任。其中的“品牌馆”将山东特色农副产品的展示精准到各市、各区县，消费者选购一目了然。

除此之外，“齐鲁农超”平台将整合山东特色、优质供应链及地标农产品，从广度和深度方面挖掘山东乡村振兴工作的优秀案例、讲好山东“三农”故事，让好产品与消费者实现零障碍互通，推动山东好货叫得更响、卖得更好、销得更远。

在《山东省“十四五”乡村产业发展规划》中提出山东要加快由传统农业大省向现代农业强省转变，促进农民农村共同富裕，推动山东省率先实现农业农

村现代化。

“齐鲁农超”积极响应农业农村厅部署要求，推进“三零政策”，即零元入驻平台、平台交易零佣金、全年零元服务费，切实减轻商家负担，助力乡村振兴跑出加速度。

即日起至2023年12月31日，“三零政策”将对山东各农副产品商家持续展开。实实在在的政策，只为切切实实落实“为农谋利，为民谋福，为商服务”。

本报记者

## 北园街道组织观看《雪飞说交通》提高学生交通安全意识

开学季即将到来，为提高学生的交通安全意识和自我保护能力，近日，济南市天桥区北园街道组织辖区居民线上观看学生开学交通安全宣传视频《雪飞说交通——平安上学路》，普及交通安全知识，提醒学生严格遵守交通规则。

该教育片通过未满12周岁不能骑自行车、安全骑行不占道、遇红灯安全等候不乱跑、过马路安全通行不抢行、安全乘车不忘系好安全带等多组交通安全图片，提高学生对交通安全的认识，增强学生“知危险、会避险”的防范意识，引导学生从小养成文明出行的良好习惯。

（苏环）

“齐鲁农超”平台是由省农业